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א. מטרות הקורס ותוצרי למידה (מטרות על / מטרות ספציפיות):
מטרת הקורס: הקורס תדון בתהליך המורכב של כניסת גרים לעם היהודי ויציאת יהודים

ממנו. הדגש המרכזי יהיה על שרטוט המגמות השונות בהלכה היהודית בנושאים אלה. אולם, מגמות אלו ייבחנו על רקע נושאי רקע היסטוריים, חברתיים ותיאולוגיים. פועל יוצא מן הקורס יהיה הבנה לעומק של האתגרים העומדים בפני העם היהודי, בכלל, והציבור הישראלי בפרט, בתקופתנו.  

תוצרי למידה: להבין את תהליך המרת הדת/גיור כתופעה קבועה בתולדות היהדות.

לעמוד על הדרך שבה ההלכה התמודדה עם מעמדה כדת מיעוט בתוך רוב מיסיונרי.

לעמוד על מקומה של מדיניות דתית בעיצוב הפסיקה ההלכתית. לעמוד על הדרך שבה פוסקי הלכה מאזנים את צורכי הציבור ודרישות המקורות המחייבים של ההלכה. להעריך את ההבדלים בין העולם הביניימי למודרני, והשפעתם על המערכת ההלכתית. להבין ע"פ ידע את אתגר הגיור בעולם הפוסט-מודרני.    
ב. תוכן הקורס:
רציונל, נושאים: הקורס תדון צורות השונות שבהן התייחסה ההלכה היהודית למצטרפים מבחוץ (גרים) ולפורשים ממנה (מומרים). תיבדקנה שאלות יסוד בזהות היהודית, ואם באמת ניתן לבצע אחת מהפעולות האלו לגמרי. התופעות תיבדקנה על רקע היחס של היהדות לנצרות ולאיסלם, ועל רקע התנאים השונים שאפיינו תקופות שונות בתולדות עם ישראל.  
מהלך השיעורים: השיעורים יהיו, כעיקרון, פרונטליים ומלויים במצגות ועוד עזרים. במרכז כל הרצאה יהיו דיונים במקורות, מתוך התחשבות ברקעים השונים של הסטודנטים. השתתפות הסטודנטים בדיונים תתקבל ברצון רב מצד המרצה. 

תכנית הוראה מפורטת לכל השיעורים: 
	 יחידות
	נושא השיעור
	קריאה נדרשת
	 הערות

	1
	מבוא לדינמיקה של המרת דת
	אין
	

	2 
	גיור בעת העתיקה
	שיפמן, מי לא היה יהודי
	

	3
	אתגר ההמרה: האיסלם
	בלידשטיין, מי לא היה יהודי; כ"ץ, אע"פ שחטא ישראל הוא;
	

	4
	אתגר ההמרה: הנצרות
	כ"ץ, אע"פ שחטא; 
	

	5
	מסע הצלב הראשון: בעיית קידוש השם
	מקורות
	

	6
	גרים, מומרים וחוזרים בתשובה באשכנז
	רינר, 'הגר, האמנם אחיך הוא?'
	

	7
	האלמוהדים ואיגרת השמד לרמב"ם 
	הרטמן, איגרת השמד; בלידשטיין, האיסלם במשנת הרמב"ם
	

	8
	שני גרים בשם עובדיה
	מקורות
	

	9
	המקרה של המומר הרמן
	כהן, 'המנטליות של מומר יהודי'
	

	10 
	מסיון יהודי באיטליה בתקופת הרנסנס
	בונפיל, 'ביטויים לייחוד עם ישראל'
	

	11
	ספרד בין (1391 – 1492): המרת דת ותופעת האנוסים
	ביינארט, השמד הגדול
	

	12
	אנוסי ספרד אחרי הגירוש
	שוחטמן, מעמדם ההלכתי'
	

	13
	מומרים כמתווכים בתקופה הקדם מודרנית
	מקורות
	

	14
	המשבר הגדול: היציאה מהגטו
	כ"ץ, היציאה מהגטו
	

	15
	תמורות בהלכות גרים במאה ה-י"ט
	זוהר ושגיא, זהות יהודית
	

	16
	הגיור וההמרה במדינת ישראל 
	כהן, יהודים לא יהודים; שטרן, מאמרים
	


ג. דרישות קדם: אין
ד. חובות / דרישות / מטלות:
סטודנטים אחראים על כל החומר הנלמד בשיעור וגם על חומר הביבליוגרפי המסומן כחובה.

יהיה מבחן אחד כולל בסוף השנה. 

בקורס זה יש חובת נוכחות בכל השיעורים, שתיבדק מדי שיעור. תלמיד שייעדר מעל שתי הרצאות ללא סיבה מוצדקת לא יורשה לגשת לבחינה המסכמת או להגיש עבודה, ולא יקבל ציון בקורס.
ה. מרכיבי הציון הסופי:
המבחן בסוף הקורס מהווה 100% מן הציון.
ו. ביבליוגרפיה נבחרת (תדפיסי מאמרים יופצו דרך הMOODL):
מ' פינקלשטיין, הגיור : הלכה ומעשה, רמת גן תשנ"ד.

צ' זוהר וא' שגיא, גיור וזהות יהודית : עיון ביסודות ההלכה, ירושלים תשנ"ה.
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י' בלידשטיין, מעמד האיסלם בהלכה המיימונית, רב-תרבותיות במדינה דמוקרטית ויהודית (תשנח) 465-476

ד' הרטמן, "אגרת השמד" לרבינו משה בן מימון - אספקלריה למורכבות הפסיקה ההלכתית, מחקרי ירושלים במחשבת ישראל ב,ג (תשמג) 362-403 ‬

ר' רינר, 'הגר: האמנם אחיך הוא? לשאלת מעמד הגרים בקהילות אשכנז וצרפת במאות הי"א-הי"ג.' תא-שמע- מחקרים לזכרו של ישראל מ' תא-שמע, אלון שבות תשע"ב, ח"ב עמ' 747-769.
J. Cohen, “The Mentality of the Medieval Jewish Apostate: Peter Alfonsi, Hermann of Cologne, and Pablo Christiani,” T.M. Endelman (ed.), Jewish Apostasy in the Modern World (New York: Holmes and Meier, 1987), 20–47
ר' בונפיל, ביטויים לייחוד עם ישראל באיטליה, סיני לז(תשל"ו), עמ' 24-36.

ח' ביינארט, 'השמד הגדול, בעיית האנוסים וגורלם במטה הט"ז.' מורשת ספרד, עמ' תשנ"ב.

א' שוחטמן, מעמדם ההלכתי של אנוסי ספרד, שנה בשנה, תשנ"ג, 368 – 365

י"ח ירושלמי, אנוסים החוזרים ליהדות במאה הי"ז, הקונגרס העולמי למדעי היהדות, תשכ"ט, עמ' 201 -209.
י' שטרן: מאמרים בנושא הגיור באתר המכון הישראלי לדמוקרטיה.

א' כהן, יהודים לא-יהודים : זהות יהודית ישראלית ואתגר הרחבת הלאום היהודי בישראל,

ירושלים, 2006).
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ז. שם הקורס באנגלית:

Coming and Going: Conversion and Apostasy in the Post Talmudic Period
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